
 
 ใบความรู้ท่ี 9  แผนภูมิแสดง  การบวกจ านวนเตม็บวกกบัจ านวนเตม็ลบ 
       

1.  การบวกระหว่างจ านวนเต็มบวกกบัจ านวนเต็มลบ      
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2 หน่วย    

                                 จากเส้นจ านวนจะเห็นว่า    4 + (-6)  =    - 2 

      

 
 
 
 
 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สรุป  การหาผลบวกระหวา่งจ านวนเตม็บวกกบัจ านวนเต็มลบใหน้ าค่าสัมบูรณ์ของแต่ละจ านวนมาลบกนั  
โดยจ านวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์มากกวา่เป็นตวัตั้ง  แลว้ตอบเป็นจ านวนเตม็บวก หรือลบ ตามจ านวนท่ีมีค่า
สัมบูรณ์มาก 



 
ใบความรู้ที ่9  เร่ือง  การบวกจ านวนเต็มบวกกบัจ านวนเต็มลบ 
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การบวกระหว่างจ านวนเต็มบวกกบัจ านวนเต็มลบ   

 การบวกระหวา่งจ านวนเตม็ลบกบัจ านวนเตม็ลบ  มี  2  วธีิ  ดงัน้ี 

1. การบวกบนเส้นจ านวน  มีหลกัการดงัน้ี 
4.1 หาต าแหน่งของตวัตั้งบนเส้นจ านวน  ถา้ตวัตั้งเป็นจ านวนเตม็บวกใหเ้ร่ิมนบัจากศูนยไ์ปทางขวามือ  ถา้

ตวัตั้งเป็นจ านวนเตม็ลบ  ใหเ้ร่ิมนบัจากศูนยไ์ปทางซา้ยมือ  เท่ากบัจ านวนค่าสัมบูรณ์ของตวัตั้ง 
4.2 จากต าแหน่งตวัตั้งถา้ตวับวกเป็นจ านวนเตม็บวก ใหน้บัไปทางขวา แต่ถา้เป็นจ านวนเต็มลบ ใหน้บัไป

ทางซา้ยมือ  เท่ากบัจ านวนค่าสัมบูรณ์ของตวับวก 
4.3 ค่าของต าแหน่งสุดทา้ยในขอ้  2    คือ  ผลบวกท่ีตอ้งการ 

ตัวอย่างที ่ 1  จงหาผลบวกของ    6 + (- 8)   

    

 
 

  -6      -5     -4      -3      -2     -1      0       1       2       3      4        5      6 

                      2  หน่วย         

 จากเส้นจ านวนจะเห็นว่า    6 + (- 8)  =  - 2 

 ตัวอย่างที ่ 2   จงหาผลบวกของ  (- 5 )  +  7  =  2 

    

       

 
   -6     -5     -4      -3     -2      -1      0       1       2       3      4       5      

                         5  หนว่ย       
 จากเส้นจ านวนจะเห็นวา่   ( -5 )  +  7  =  2 
 



 

2.  การบวกโดยวธีิลดั  มีหลกัการดงัน้ี 

2.1 หาผลต่างระหวา่งค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเตม็บวก และจ านวนลบ 

2.2 ผลต่างมีค่าตามขอ้  1  แต่จะเป็นจ านวนบวก หรือจ านวนลบข้ึนอยูก่บั 

- เป็นจ านวนบวก  เม่ือค่าสัมบูรณ์ของจ านวนบวกมากกวา่ 

- เป็นจ านวนลบ   เม่ือค่าสัมบูรณ์ของจ านวนลบมากกวา่ 

ตัวอย่างที ่ 1  จงหาผลบวกของ   8   +  (5 )  โดยใชเ้ส้นจ านวน 
วธีิท า                 8  +  (5 )  =  8   5   

        =    8  5  
       =   3          (ผลต่างระหวา่งค่าสัมบูรณ์คือ  3 ) 
  เพราะฉะนั้น   8   +  (5 ) =  3  (ผลลพัธ์เป็นบวกเน่ืองจากค่าสัมบูรณ์ของจ านวนบวกมากกวา่) 
 

ตัวอย่างที ่ 3  จงหาผลบวกของ   (11 )  +  9  โดยใชเ้ส้นจ านวน 
วธีิท า                 (11 )  +  9   =  11   9   

        =    11  9  
       =   2  (ผลต่างระหวา่งค่าสัมบูรณ์คือ  2 ) 
 เพราะฉะนั้น   (11 )  +  9   =  2  (ผลลพัธ์เป็นลบเน่ืองจากค่าสัมบูรณ์ของจ านวนลบมากกวา่) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สรุป  การหาผลบวกระหว่างจ านวนเต็มบวกกบัจ านวนเต็มลบให้น าค่าสัมบูรณ์ของแต่ละจ านวนมาลบกนั  
โดยจ านวนทีม่ีค่าสัมบูรณ์มากกว่าเป็นตัวตั้ง  แล้วตอบเป็นจ านวนเต็มบวก หรือลบ ตามจ านวนทีม่ีค่า
สัมบูรณ์มาก 


